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1. Wstep

Coraz czgstszym sposobem sprawdzenia wiedzy 1 umiejetnosci ucznia staje si¢ test.
Dotychczasowa forma zadan otwartych przechodzi jakby w zapomnienie. Najlepiej widac to
u obecnych licealistow, ktorzy uczgszczali do gimnazjum. Ich umiejetno$¢ radzenia sobie
z zadaniami, sposOb prezentacji zadania, umiej¢tnos¢ uczenia si¢ matematyki znacznie
odbiega od ucznidéw, ktérzy konczyli o§mioklasowa SP.

Jestem nauczycielem matematyki z 9-letnim stazem pracy w liceum
ogolnoksztatcacym. W tym roku po raz pierwszy mam uczniéw (5 klas pierwszych), ktorzy
ukonczyli gimnazjum. Jestem zaskoczona ich slabym poziomem. Zastanawiam sig, co moze
mie¢ wpltyw na ich edukacj¢. Mysle, ze jednym z czynnikow sa festy i zeszyty éwiczen.
Postaram si¢ to uargumentowac na konkretnych przyktadach.

2. ,L,NIE” zeszytom ¢wiczen

Zrobitam eksperyment w klasach 1. Poprositam wuczniow o zrobienie notatki
z przeczytanego samodzielnie tekstu pt. ,,Zdania logiczne i formy zdaniowe”,
ktéry w podreczniku mial objgto§¢ dwoch stron. Na zrobienie notatki przeznaczylam
10 do 15 minut. Zajgto to 40 minut. Wigkszo$¢ przepisata wszystko bez wypunktowan,
podkreslen 1 akapitow. Pod tekstem byty krotkie pytania. Wystarczyto na nie odpowiedzie¢.
Nikt ze 150 ucznidw tego nie zauwazyt. Ich argumentacja — ,, My nie robilismy notatek w
szkole. Wpisujemy tylko liczby i znaczki w zeszycie albo piszemy, co nauczyciel dyktuje.”
Jesli zrobienie notatki zajmuje 40 minut, to ile czasu potrzeba na jej nauczenie?

Dajmy dzieciom zwykle zeszyty i pozwolmy pisa¢ swoimi slowami definicje,
twierdzenia i sposoby rozwigzania zadania.

Nastepna uwaga.

Uczen przyzwyczajony do zeszytow ¢wiczen 1 testoOw nie potrafi rozwiazywac zadan
na tablicy i przedstawia¢ stownie tego, co bedzie robil, tak aby inni uczniowie mogli razem
z nim, albo sami, rozwiaza¢ zadanie, zanim wynik pojawi si¢ na tablicy.

Oto przyktad zadania sformutowanego dla ucznia w dwoch formach
Dziecko przesypuje piasek do foremek w ksztalcie stozka o promieniu podstawy 5 cm
i tworzqcej 15 cm. Nastepnie przesypuje go do wiaderka w ksztalcie walca o wysokosci 36 cm
i promieniu 2 razy wiekszym niz promien foremki.



Zadanie w popularnej formie

a) Oblicz objetos¢ foremki.

b) Oblicz objetosc walca.

¢) Jakq czes¢ wiaderka wypetnito dziecko
wsypujqc 6 foremek piasku?

Przedstawienie zadania na tablicy przez
ucznia po gimnazjum jest nastepujace:

Rysunek

a) h*=13>-5°
h=12

V= %Hr2~12:100H

Napisane bez ani jednego slowa
komentarza.
b)  Viaea = TIR? - H =T1-100-36 = 360011

o, 1

) LT 1 koniec odpowiedzi ucznia.

walca
Tak sformutowane zadanie prowadzi
dziecko za reke. Podpowiada, co trzeba
zrobi¢, aby doj$¢ do wyniku. Nie wymaga
przedstawienia toku rozumowania.
Uczen nie jest przyzwyczajony
do opisywania 1 omawiania czynnos$ci,
ktore wykonuje.

Zadanie w tradycyjnej formie

Jakq czes¢ wiaderka wypetnito dziecko
wsypujqc 6 foremek piasku?

Uczen po SP(o$miu klasach) rozwiazywat

zadanie nastgpujaco:

e komentarz slowny: ,,aby obliczy¢, jaka
cze$¢ wiaderka stanowi 6 foremek
piasku musze obliczy¢ objgtos¢ szesciu
stozkow 1 objetos¢ walca, a potem
podzieli¢ jedno przez drugie”.

e V.= éHr2 b nie mam h. Obliczg ja
z twierdzenia Pitagorasa.

h* =132 - 52
h = 12; teraz:

o V.= %Hrz -12 = 10011

e mam 6 foremek 6V, = 600I1

e obliczeVyara =
[IR* - H =T1-100-36 = 360011

o, 1

* aby dac¢ odpowiedz, muszg |, =

walca

wypetnito

e Odpowiedz: Dziecko

1/6 wiaderka.

W tym wypadku uczen ma mozliwo$¢
samodzielnego  dojscia do  wyniku.
Po takim wstgpie uczen w tawce, ktory
na poczatku nie wiedzial, jak rozwiazac
zadanie, sam je moze dokonczy¢, a to daje
mu pewnos¢ siebie.

Uczmy dzieci méwienia przy tablicy!!!

3. Testy w tradycyjnej formie. Ich wady

Obecnie testy z matematyki pojawiaja si¢ na egzaminach gimnazjalnych, egzaminach
konczacych SP, egzaminach na wyzsze uczelnie, a takze jako propozycje kartkowek
czy klasowek. Moim zdaniem testy w tradycyjnej formie (1 odpowiedZ poprawna):

> nie sprawdzaja ogolnej wiedzy ucznia;

» uczg raczej sprytu i arytmetyki, a nie matematyki.
Oto przyklady zadan i mozliwo$¢ ich rozwiazania (zadania pochodza z testow
kompetencji dla gimnazjalistéw oraz z propozycji Operonu ,,Testy sprawdzajace dla klasy

I LO 1 technikum™.)



Zadanie 1.

Edyta skleita 22 prostopadtosciany i czworosciany, ktore mialy razem 148 wierzchotkow.

Zadanie testowe
a) ktory uktad rownan opisuje

te sytuacje?
x+y=22 x+y=22
{4x—8y:l48 {8x+8y=148
x+y=22 xX+y=22
{4x+4y=148 {4x+8y=148

Cata trudno$¢ tego zadania,
to ile wierzchotkow ma prostopadtoscian,
a ile szescian. Jesli uczen zna odpowiedz,
to na zasadzie eliminacji wybierze D.

b) ile byto bryt kazdego rodzaju?
A) 15 prostopadtoscianow
17 czworo$cianow;
B) 12 prostopadtoscianow
1 10 czworos$cianow;
C) 7 prostopadtoscianow
1 15¢czworoscianow;
D) 10 prostopadto$cianow
1 12 czworo$cianow.
Wystarczy sprawdzi¢ pierwsza odpowiedz
15%8+7*4=148 1 dalej nie ma potrzeby
sprawdzania.

WNIOSEK

Zadanie otwarte

lle byto bryt kazdego rodzaju?

Uczen sam musi wprowadzi¢ oznaczenia
1 zapisa¢ uktad lub réwnanie.

y - liczba prostopadioscianow;

X - liczba czworo$cianow.

x+y=22

4x+8y =148

albo rownanie 4x + 8(22 -x) =148
Uczen musi je rozwiazaé, aby dac
poprawna odpowiedz. Przy rozwiazaniu
takiego zadania sprawdzamy przy okazji
umiej¢tnos¢  rozwigzywania  réwnan,
badz uktadéw rownan.

Dostaje wtedy uktad {

Uczniowie po gimnazjum nie potrafia przeksztalca¢ wzorow, rozwiazywa¢é
rownan, nierownosci i ukladow rownan. Wstawianie nawiasow i ich usuwanie to czarna
magia. Rozumiem ich. Po co si¢ meczy¢ jak mozna tylko podstawi¢ i sprawdzi¢.

Nastgpny przyktad.

Zadanie 2.

W wycieczce uczestniczy 32 uczniow. Chlopcow jest o 8 wiecej niz dziewczqt.

Zadanie testowe

1lu jest chtopcow w grupie?

A) 12 B)I6 C)20 D)24

Mozliwy sposdb rozwigzania przez ucznia
12ch to 4 dz razem 16 - odpada

16¢ch to 8 dz razem 24 - odpada

20ch to 12 dz razem 32 - i to jest dobra
odpowiedz.

Zadanie otwarte

1lu jest chtopcow w grupie?

Mozliwy sposob rozwiazania przez ucznia
x - liczba chtopcow

X+ (x-8)=32
2x —8=32
x =20

Odpowiedz: Jest 20 chtopcow.

Zadanie testowe sprawdza tylko arytmetyke. Zadanie otwarte - rozumienie
tekstu, umiejetnos¢ opisu jezykiem matematycznym i znowu umiejetno$¢ dzialan
na wyrazeniach algebraicznych i przeksztalcania wzoréow.



Zadanie 3.

Jakie jest miejsce zerowe funkcji y = %x -2 Oblicz miejsce zerowe funkcji y = %x -2
A) -2 B)—4 C) Y% D)4E) % Rozwiazanie

Wystarczy, ze uczen podstawi: LD

2-%-2#0 2

4 Y20 Lyzor

Yy th—220 2 ’

I w tym miejscu dla wigkszosci
gimnazjalistow wynik brzmi 1, a takiej
odpowiedzi w tescie nie ma.

x =4
przy  takim  zadaniu  sprawdzamy
znajomo$¢ miejsca zerowego funkcji
1 znowu przeksztatcanie wzoru.

4-%-2=0
Odpowiedz D jest poprawna.

Tutaj sprawdzam tylko wiedzg, co to jest
miejsce zerowe.

Uczen, ktory potrafi wykonywa¢ dzialania na wyrazeniach algebraicznych
i przeksztalca¢ wzory, nie ma probleméw z matematyka, fizyka czy chemis.
Warto chyba rozwigzywa¢ takie zadania nawet kosztem mniejszej ich liczby. Procentuje
to pozniej nie tylko podwdjnie, ale i potrdjnie.

Zadanie 4.
Nierownosci z wartosciq bezwzgledngq.

Przedzial < -5,2> jest zbiorem rozwiqzan nierownosci:

A) |2x-3] <1 B) | 2x+3|>7 C) | 2x-31<7

Sprytny uczen nie musi umie¢ rozwiazywac tej nierownosci wystarczy, ze podstawi
liczbe 0 1 sprawdzi, ze A 1 B od razu odpadaja - zostaje wigc odpowiedz C. Prawda, ze tatwe?

4. Zadania testowe, ktore nie szkodza edukacji

Sa jednak zadania, ktére moim zdaniem mozna da¢ uczniom, aby sprawdzi¢
ich wiedze.

Oto przyktady.

Zadanie 1.
Ala dojezdza do szkoly tramwajem, ale czes¢ drogi pokonuje tez piechotq.
Wykres przedstawiq droge Ali do szkoty.

Trasa (km)

czas
' T——

7.30 8.00




a) Jaka jest odlegto$¢ od domu Ali do szkoty? A) Skm B) 4km C) 4.5km D) 3,5km E) 6km

b) Ile czasu zajeta Ali droga do szkoty ? A) 1h B) 5/6h C) 40min D) 55min E) 50min

c) Jaka odleglos¢ przeszta Ala piechota? A) 2km B) 1500m C) 1km D) 2000m E) 0,8km

d) Jak dtugo jechata Ala tramwajem? A)40min B) 45min C) 20min D) 25min E) 30min

e) Z jaka $rednig predkoscia jechal tramwaj? A) 10,5km/h B) 9km/h C) 7km/h D) 9,5km/h
E) 13,5km/h

Mamy tu odpowiedzi, ale tak czy inaczej uczen musi sam wszystko poprzeliczac.
A przede wszystkim dobrze odczyta¢ z wykresu. Brak odpowiedzi A,B,C,D,E, a zostawienie
pustego miegjsca bytoby jeszcze lepsze. Tutaj do jednego zadania mamy kilka réznych pytan.
Pytania poprzednie nie wplywaja na pytania nastgpne.

Zostawienie pustego miejsca powoduje, Ze sa to zadania otwarte. A my przeciez
chcemy testow z jednej prostej przyczyny: sprawdza si¢ to duzo latwiej i szybciej.
Nie musimy zastanawia¢ si¢ ile da¢ punktow, jesli uczen popelnil taki a taki blad.
Maszynka ,,sama” to przelicza.

Zadanie nastgpne jest wilasnie takim zadaniem, dzigki ktdremu mozna spokojnie
1 szybko sprawdzi¢ wiadomo$ci ucznia za pomoca testu, a uczen nic nie traci.

Zadanie 2.
A B C D E
1. Ktory z przedstawionych znakéw drogowych ma cztery osie symetrii?
2. Ktory znak jest figura tylko srodkowosymetryczna?
3. Ktory znak ma $rodek symetrii i dwie osie symetrii?
4. Ktory ze znakow nie jest figura srodkowosymetryczng ani osiowosymetryczng?

5. Jedyne testy, ktore polecam

Testy, ktore polecam, to te, ktore od lat proponuje Uniwersytet Wroctawski.
Do kazdego zadania sa 4 lub 5 odpowiedzi. Przy kazdej nalezy zaznaczy¢, czy jest
prawdziwa, czy nie. Ocena zalezy od liczby udzielonych poprawnych odpowiedzi
w pojedynczych pytaniach. Za prawidtowe oznaczenie 5 (4) odpowiedzi zdajacy otrzymuje
100 pkt. Za 4 (3) 10 pkt, a za mniej niz 4 (3) po 1 pkt za kazda poprawna odpowiedz.
Nie optaca sig strzela¢ i robi¢ wszystko po trochu. Trzeba zadanie dokladnie przeliczy¢.



Przyktady.

Zadanie 1.

Czy 10 zt to mniej niz:

a) 20%z 50z,

b) 6 zt powiekszone o 50%,

¢) 12 zi pomniejszone o 25%,

d) kwota, z ktorej 60% to 3 zi;

e) kwota, ktora powiekszona o 25% daje 15 z1.

Zadanie 2.

Liczba catkowita dodatnia n dzieli sie przez 360. Czy stqd wynika, Ze:
a) suma cyfr dzieli sie przez 3?

b) suma cyfr dzieli sie przez 9?

c¢) Cyfra dziesiqtek liczby n jest parzysta?

d) Cyfra dziesiqtek liczby n dzieli sie przez 4?

Za poprawne rozwigzanie tych dwoch zadan uczeh moze otrzymaé 200 pkt,
a nie 2 pkt. Moze rowniez bardzo duzo straci¢ przy jednej bilednej odpowiedzi.
Testy te sprawdzaja wiedz¢ ucznia, a jednocze$nie pozwalaja nam nauczycielom
szybko sprawdzi¢ i oceni¢ taki test.

6. Podsumowanie

Wady tradycyjnego testu

¢ Nie uczy poprawnej argumentacji.

¢ Nie pokazuje réznych sposobow dojscia do wyniku.

¢ Brak opisow i komentarzy do rozwiazania.

¢ Nie wymaga umiej¢tnosci samodzielnego ulozenia, przeksztalcenia i1 rozwiazania
rownania badz uktadu rownan.

¢ Uczen swoja uwage musi skupi¢ na poprawnym zaznaczeniu dobrej odpowiedzi
na karcie rozwiazan.

¢ Blad rachunkowy powoduje, Ze cate zadanie jest Zle rozwiazane.

¢ Sprytniejsi, nie koniecznie majacy wigksza wiedzg, lepiej na tym wychodza.

Zalety tradycyjnego testu

¢ Szybko sig¢ sprawdza.

¢ Mozna z uczniami na lekcji rozwiaza¢ duza liczbe zadan.

¢ Jezeli pierwsza odpowiedz, ktora uczen sprawdzi, jest poprawna, to nie potrzebuje on
dalej sprawdzac.

¢ Dla ucznia stabego jest duzo prostsza forma sprawdzenia siebie.

Myslg, ze wad jest duzo wigcej niz zalet.

W zadaniach otwartych liczy si¢ pomyst, umiej¢tno$¢ zapisu. Bledy rachunkowe
nie wptywaja na oceng zadania. Uczymy dzieci kontrolowania swoich pomystéw 1 wyrabiamy
nawyk sprawdzenia swojego rozumowania. Chociazby dlatego rozwiazujmy zadania otwarte
i unikajmy tradycyjnych testow. Patrzac na przyszto$¢ mtodziezy mysle, ze warto.

Agnieszka Grymek
ZSO 11 LO Swidnica
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